

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Шун Чжан на тему:
«ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА СТРАН АТР ПО ВОПРОСУ
БЕЖЕНЦЕВ (НА ПРИМЕРЕ МЬЯНМЫ)»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнения, поскольку проблема беженцев представляет одну из основных глобальных проблем. При этом проблеме беженцев в Азиатско-Тихоокеанском регионе не уделяется должного внимания со стороны международного сообщества, которое сосредоточено в основном на ситуации с беженцами в Европе и Африке.

Авторский вклад в рассмотрение политических аспектов сотрудничества стран АТР по вопросу беженцев основан на глубоком изучении документов ООН, АСЕАН, а также научных статей и монографий на русском, английском, корейском и китайском языках. Диссертант проработал большой пласт данных о формах сотрудничества стран АТР по вопросу беженцев, в результате чего были сформулированы авторские аналитические оценки эффективности предпринимаемых мер, особенно в странах Индокитая по отношению к беженцам народности рохинджа из Мьянмы. Автор показал, что кризис беженцев рохинджа является следствием хронической бедности населения и несоблюдения конституционных прав и интересов этнических меньшинств в Мьянме.

Научная новизна диссертационного исследования отражена в целом ряде положений. Так, например, впервые дана комплексная характеристика проблемы беженцев рохинджа, что стало возможным благодаря собранному автором исследовательскому материалу на русском, английском, китайском и корейском языках. Представлены авторские прогностические сценарные разработки по проблематике урегулирования кризиса беженцев в странах АТР.

Необходимо отметить, что Ш. Чжан очень плодотворно сотрудничала в научном плане со мной (профессором Васильевой Н.А.), как научным руководителем кандидатской диссертации. Ш. Чжан опубликовала три статьи в журналах списка ВАК, а также апробировала свои научные исследования, выступая на международных конференциях.

Обсуждаемая диссертация представляет несомненную теоретическую и практическую ценность. Работа является оригинальным, самостоятельным исследованием. Несомненна большая практическая значимость данного исследования. Работа может

оказаться полезной для разработки учебных курсов, посвященных актуальным проблемам политики ООН и региональных организаций АТР по решению проблемы беженцев.

Представленная диссертация Шуи Чжан на тему: «ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА СТРАН АТР ПО ВОПРОСУ БЕЖЕНЦЕВ (НА ПРИМЕРЕ МЬЯНМЫ)» является научно-квалификационной работой и соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Шуи Чжан заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Научный руководитель
профессор, доктор философских наук,
профессор кафедры мировой политики СПбГУ
3 марта 2022 года

Васильева Н.А.

Подпись руки
удостоверяю

Васильевой Н.А.

Начальник управления кадров
Морозова С.В.

03 МАР 2022

